
  و آمار رياضي

حركت كرد كه با استفاده از اصل جمع و اصل ضرب  Aبدون عبور از ايستگاه  Eبه ايستگاه  Bتوان از ايستگاه  هاي زير مي ـ به صورت» 2«گزينه  -1
  آيد: دست مي ها به تعداد كل حالت

    4 6 8 12 ها تعداد كل حالت30
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  ـ شمارش ـ اصل جمع و ضرب) (متوسط) 1يه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس (اكبري) (پا
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12 18 4 34
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  ـ احتمال) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس 

ريزي)،  گيري يا سنجش به گام دوم (طرح و برنامه حل مسائل، اندازههاي چرخه آمار در  كتاب درسي گام 31ـ با توجه به مطالب صفحه » 1«گزينه  - 3
هـا) مربـوط    گام چهارم (تحليل داده بههاي مركزي و پراكندگي  ده از شاخصفاها) و است ام سوم (گردآوري دادههاي احتمالي به گ تصحيح اشتباه

  مسائل) (آسان)ـ چرخه آمار در حل  3(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درس شود.  مي
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,
, , , , ,

50 000
150 000 200 000 250 000 300 000 Λ 

n na , d , a , , a a (n )d , , , (n ) ,           1 1150 000 50 000 3 000 000 1 3 000 000 150 000 1 50 000 

, , , , n n    3 000 000 100 000 50 000 58  

  باشد. مي 57ها برابر  چون پاداش از روز دوم شروع شده، بنابراين تعداد پاداش

  هاي حسابي) (دشوار) ـ دنباله 2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ درس 
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n
na a r

 1
 : جمله عمومي دنباله هندسي1

a a a r a r a r (a r ) a r a            ــه ــلات دنبال 11 جم 19 2 30 15 2 2 15
12 20 1 1 1 1 1 9 مثبــت انــد.16 9 9 3 3 3  

  ـ دنباله هندسي) (متوسط) 1(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس 
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  ايم: از روابط زير استفاده كرده

m n m n

m n mn

m

n
m

n

a a a

(*) (a ) a

a

a







  
 







1

  

n a ريشهnامn a .فرد باشد(*) a ο  

  ام و توان گويا) (متوسط)nـ ريشه  2(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس 

xyيابند، بنابراين در ضابطه تابع نمايي كاهش مي y، مقادير xشده كاهشي است؛ يعني با افزايش مقادير  ـ نمودار داده» 3«گزينه  - 7 a ،a   بايـد
  ـ تابع نمايي) (متوسط) 3(اكبري) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ درس اين شرط را داراست. » 3«عددي بين صفر و يك باشد كه تنها گزينه 



p)ـ گزاره» 2« گزينه - 8 ~ p) اي هميشه درست و گزارهp ~ p اي هميشه نادرست است، بنابراين داريم: گزاره  

[(p ~ p)] r [(q ~ q) s] T T T

T F

T T

       14243 14243

1442443 1442443

 

  ايم: * از جداول زير استفاده كرده

p q p q p q p q p q p q p q

T T T T T T T T T T

T F F T F F T F T F

F T T F T F F T T F

F F T F F T F F F F

   

  

  ها) (متوسط) ـ تركيب گزاره 1س (اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ در

  يك تابع هماني است: fـ چون » 2«گزينه  - 9

f (x) x m m m m           3 1 5 4 4 1  

  ـ تابع هماني) (آسان) 1(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس 

  بايد برابر صفر شود: x، ضريب fتابع گويند، بنابراين در  هايش عدد ثابت باشند، تابع پلكاني مي ضابطه هاي كه هم ـ به تابعي چندضابطه» 1«گزينه  - 10

x
m m f(x)
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  
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  5 fدست آوردن ، بنابراين براي به2 ( )5 كنيم: از ضابطه پايين استفاده مي  

f ( )   5 4  

  ني) (متوسط)ـ تابع پلكا 2(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس 
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  ـ اعمال بر روي توابع) (متوسط) 3(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ درس 
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 
ــاران  ــداد بيك  تع

 جمعيــت فعــال100
  نرخ بيكاري

 جمعيت فعالتعداد بيكارانتعداد شاغلين

ميليون نفر  3 2   تعداد بيكاران5

ميليون نفر  5 35   جمعيت فعال40

/  
5

100 12 5%
40

  نرخ بيكاري

  نرخ بيكاري) (دشوار)هاي آماري ـ  ـ شاخص 1(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس 

هـاي بعـد يـا قبـل از      يـابي تخمـين داده   يابي استفاده كنيم. در واقع برون ـ سال ششم خارج از جدول است، لذا بايد از روش برون» 3«گزينه  -13
  هاي ثبت شده است. داده

)Aنقطه ميانگين , )

   
 


   

 

1 2 3 4 ــا5 ــال ه 3 ميانگين س
5

3 12
3 7 11 13 26

 ميــانگين فــروش هــا12 
5

  

)B  ترين سال به سال ششم، سال پنجم است: نزديك , )5 26 

B A

B A

y y
m

x x

 
   

 
26 12

7
5 3

 

x
A Ay y m(x x ) y (x ) y x y

           6
12 7 3 7 9 33  

  هاي زماني) (دشوار) ـ سري 2(اكبري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ درس 

  



  ) داريم:ـ با استفاده از روش كلي حل معادله درجه دوم (روش» 3«گزينه  -14

b ac ( ) ( )( )             2 2
4 3 4 5 8 9 160 169 169 13 
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x
a
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2
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10 10 5

3 132
1
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              
 

 

  ـ حل معادله درجه دوم و كاربردها) (متوسط) 2(اكبري) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس 
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x (x ) (x )(x ) x x x x

x x x x (x )(x ) (x )(x )

           
         

       

2
1 2 1 2 3 2 2 1 2 3 3 2 4 5 6

1 1
2 3 2 3 2 3 2 3

ο ο ο 

x x x x        2 2
4 5 4 5ο ο 

b ac ( )( )         2
4 16 4 1 5 16 20 4 ο  

چون ο .هاي گويا) (متوسط) هاي شامل عبارت ـ معادله 3(اكبري) (پايه دهم ـ فصل اول ـ درس  معادله جواب ندارد  

 (A)را با نمودار پيكاني نمايش دهيم در صورتي اين رابطه تابع است كه از هر عضو مجموعـه اول  Bبه مجموعه  Aاز مجموعه  fـ اگر رابطه » 1«گزينه  - 16

  پيكان خارج شده است بايد عضوهاي متناظر با آن در مجموعه دوم با يكديگر برابر باشند.ود - 2ج شود. چون از عضو دقيقاً يك پيكان خار

a a a        2 3 5 2 8 4  

  ـ مفهوم تابع) (آسان) 1(اكبري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ درس 

bمي برابر صفر است؛ يعني اگرها قرار دارد، بنابراين عرض رأس سهxسهمي بر محور رأس ـ چون » 2«گزينه  -17
x

a
 

2
كه طـول رأس سـهمي    

  است در معادله قرار دهيم بايد برابر صفر شود.

b
x

a ( k ) k
   

 
2 1

2 2 3 4 3 4
  

x
k



1

3 4
  دهيم: را در معادله قرار مي 

( k )( ) ( )
k k k k k

k k k


          

    
        

21 1 1 2 1
3 4 2 1 1 1

3 4 3 4 3 4 3 4 3 4

3 4 1 3 3 1

ο
 

  ـ نمودار تابع درجه دوم) (متوسط) 4رس (اكبري) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ د

گيري  باشد كه مقياس اندازه باشد، بنابراين يك متغير كمي مي است كه از جنس عدد و رقم مي ـ ميزان آلودگي صوتي داراي شاخصي» 1«گزينه  - 18
ها نيـز   ها و نسبت مقادير داده دادههايي است كه قابل مرتب كردن هستند و اختلاف بين مقادير  آن نسبتي است. چون مقياس نسبتي براي داده

  ها) (آسان) ـ گردآوري داده 1(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس با معناست. 

  آوريم: دست مي ها را به باشند، بنابراين چارك ها مرتب مي ـ داده» 4«گزينه  -19
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
 
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ــه  ميان
1 3
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8 20

14243 1442443
  

  ند:هست به صورت زير Q3و Q1ها بين بنابراين داده

, , , , x
   

  
9 11 12 15 18

9 11 12 15 18 13
5

  

n(x x) (x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

n

2 2 2 2 2 2 2
1 9 13 11 13 12 13 15 13 18 13

10
5

            
     

Λ
  

  ـ معيارهاي پراكندگي) (دشوار) 3(اكبري) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ درس 
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )
x x

        
  

5 1 7 2 9 3 10 2 12 2
18

5
  

  ها براي يافتن ميانه: نوشتن داده

, , , , , , , , ,5 7 7 9 9 9 10 10 12 12 

Q x Q


      2 2

9 9
9 18 9 9

2
  ميانه

  توسط)مـ نمودارهاي يك متغيره) ( 1(اكبري) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ درس 

  


